

# 南海吹响奋进号角 做强制造业“厚实家当”

土地、人才、金融全力支持制造业当家,打造高质量发展高地

这个春天,佛山南海处处洋溢着勃勃生机,涌动着竞争争先热潮,激荡着奋进力量。

锚定拼经济、制造业当家主线,今年以来南海争分夺秒抢开局。开年之初高规格召开改革大会,部署全年十大方面31项改革任务;区镇两级兵分多路走出去招商、招工、暖企、抢订单;一心一意发展经济,确保一季度“开门红”,掀起一轮又一轮项目落地潮;近日连续召开2023南海企业家大会和“南海爱才十优”发布会,以一系列超常规力度的重磅举措,彰显了南海区坚定制造业当家的底气和决心,做优做强制造业“厚实家当”,率先打造高质量发展高地。



■一汽-大众佛山分公司新能源汽车跃阶发展项目计划在南海投资约160亿元。图为一汽-大众华南基地,企业供图。

## ●拼经济 一季度签约投资近500亿元

“轰轰轰……”在广东启新模具有限公司的生产车间里,机器正在快速运转,轰鸣声不绝于耳。“我们从大年初四开始复工复产,至今都处于满产状态。”该公司董事长陈良进称,今年1月至2月的产值同比增长了约60%。

“随着总体经济形势转好,我们预期今年增长30%至50%。”位于南海里水的广东汇泰龙科技股份有限公司也是一片忙碌景象,该公司负责人如是说。

南海各部门负责人密集走访企业,无论是从企业实际行动来看,还是从经济发展成效来看,都明显感觉到市场活力、企业家信心已强势回归,并且一天比一天更足。

企业马力全开的背后,是南海社会经济持续增长,市场活力和信心正在强势回归。新快报记者从南海区经济促进局了解到,今年一季度,南海全区上下斗志昂扬、快干实干,拼经济赢得“开门红”,新引进项目签约投资总额近500亿元,引入百亿元项目3个。1月至2月,南海区规上工业增加值、工业投资分别同比增长12.3%、56.9%。其中,亿元以上增资扩产项目的固定资产投资额达98.62亿元,占全部亿元以上项目的70.47%,比例相比往年大幅提升。

南海区委副书记、区长王勇表示,坚持制造业当家,南海底蕴深厚,底色鲜明,底气十足。南海工业、商贸发达,现有工业企业超4万家,经营主体达57.03万个,超200亿元的产业集群14个。当前,南海正在力推城产人文融合发展,城市品质、消费能级不断提升,为高质量发展打下坚实基础。

## ●强引擎 重大项目支撑高质量发展

推进制造业当家,要以“项目为王”,并且强化创新第一动力。

3月27日,南海区召开2023年企业家大会,现场发布了《佛山市南海区推进制造业当家2023年行动计划》,为2022年南海区经济突出贡献企业颁牌,8个重点产业项目、4个南海区共建创新联合体、6个南海区专业精细研发站分别在现场签约。

根据《行动计划》,南海今年将以构建先进制造业为主体的现代化产业体系为目标,力争全年实现GDP超4000亿元、工业投资超400亿元、全社会研



■2023南海企业家大会现场。

发投入占GDP比重超3%,全区产业结构进一步优化,科研水平进一步提升,制造业市场竞争力进一步加大。

近年来,南海区立足区域优势和产业特色,以新一代电子信息技术、新型生物医药、新能源、新材料等“两高四新”产业为招商引资导向,成功引入一批技术含量高、质量效益好、带动能力强的产业项目,包括10个超百亿元项目,推动相关产业向高端跃升。

2022年,南海区新引进项目签约投资总额突破千亿元。2023年第一季度,南海区新引进项目签约投资总额490亿元,引入百亿项目3个。其中在3月26日,固定资产投资约100亿元、总用地800亩的星源材质华南新能源材料产业基地在丹灶奠基。3月24日,一汽-大众汽车有限公司佛山分公司新能源汽车跃阶发展项目举行签约仪式,计划总投资约160亿元,实施“百亿投入、千亿产值”跃阶计划。

项目的顺利启动建设是南海全力打造一流营商环境的最佳例证,也是南海坚持制造业当家,抢抓机遇推动战略性新兴产业融合集群发展的缩影。王勇在今天的南海区政府工作报告中提出,坚持制造业当家,巩固汽车、泛家居两大千亿元级优势产业链,做强智能装备、新材料、大健康三大百亿元级特色产业链,大力布局半导体、“氢”新储能、金融商贸、农业文旅四大未来产业链。南海区将力争全年招商引资项目签约总额不低于1100亿元,确保不少于80个亿元以上产业项目。

## ●深改革 引导优质资源要素集聚

翻看南海的发展史,在改革开放40年中,南海勇尝“头啖汤”,敢为天下先,在改革开放中写下发展的传奇。剖析高质量发展的南海样本,改革创新是其关键内核。

南海区委书记顾耀辉强调,南海要

以咬定青山的执着纵深推进各项改革,为现代化活力新南海建设注入强大动力。今年,南海区将拿出更大诚意和决心,引导优质资源要素集聚,做优做强制造业这份“厚实家当”。

坚持制造业当家,离不开土地、人才和金融的有力支撑。作为广东省唯一以县域为实施单元的全域土地综合整治省级试点,南海今年继续把全域土地综合整治作为城乡融合、制造业当家的重要抓手。在土地方面,南海将整理拿出6000亩以上国有工业用地支持企业发展,并在年度计划中设定供应本地制造业企业工业用地的最低比例,同时正在全力提高从土地供应到动工建设各环节审批效率。

在人才方面,南海于3月27日发布了“南海爱才十优”政策,围绕引进落户、就业创业、职业晋升、子女入学、医疗健康、生活消费、人才融入等十个方面奉上“大礼包”,构建有温度的鲲鹏人才服务体系,亮出南海特色的礼敬人才、崇尚创新的城市态度。

在金融方面,南海将进一步拓宽企业融资渠道,年内帮助中小微企业转续到期贷款规模超200亿元;推动金融机构设立制造业专属金融产品,力争全年新增企业授信规模不少于1200亿元;鼓励企业上市融资,在股改、证监局辅导、申报材料、上市、融资各阶段分别给予奖励扶持,全过程最高奖励1000万元。

涉滩之险见证增长之稳,爬坡之艰映照发展之进,闯关之难更显转型之力。在当前复杂多变的形势下,“相信只要政企同心,合力共为,我们一定能够再干一番大事业,闯出一片新天地。”顾耀辉说,南海区区委区政府将当好实体经济的“守护者”、当好赋能企业的“牵头人”、当好排忧解难的“店小二”,用最贴心的服务换来企业最顺心的发展。“我们也坚信,接下来,南海将为佛山推进制造业当家、实现‘515’战略目标作出南海贡献,开创制造业高质量发展新局面”。

### 声音

“今年是全力以赴拼经济的一年,改革是南海的根和魂、是我们最大的看家本领,要始终用好‘关键一招’。”

——南海区委书记顾耀辉

### 数据



南海愈发强劲的发展活力可从数据中窥见。数据显示,截至今年2月底,全区市场主体总量突破56万户,其中去年新增14.11万户。在全国人口自然负增长的背景下,据初步统计,去年南海逆势增长近14万人口。随着大地艺术节等活动举办,南海这座“宝藏”城市被更多人看见,3个月内吸引游客114万人次,网上相关话题浏览量达1300多万人次。